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12. İZOLYASİYA  MATERİALLARI-1
PLAN
1. İstilik –izolyasiya materiallarının təsnifatı.

2. Istilik- səs izolyasiya materiallarının növləri.
3. Hidriizolyasiya materialları.

4. Elektrik izolyasiya materialları.

5. Sürtgü materialları.

6. Örtük materiallarının növləri.

7. Üzlük materialları və ontarın tətbiqi.

1. Yapışqanların təsnifatı və onlara olan tələblər;

2. Sintetik termoreaktiv yapışdırıcılar.

3. Sintetik termoplastik yapışdırıcılar.

4. Kançuk yapışdırıcılar.

5. Zülal yapışdırıcılar.

6. Yapışdırıcı plyonka və lentlər.
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1. Материаловедение: конспект лекций / Алексив В.С. – М.: Эксмо, 2008. – 

            160c. – (Экзамен в кармане).
2. Пролиниленные материалы /Алексив Н.С., Карпов В.Т. Новак Ю.А. 

    и др. – М.: Высен. Школа, 1991. – 288 c., ил.
Sənaye obyektlərinin, mülki tikililərin istilik təchizatı komunikasiyalarının tikintisində onları mənfi temperaturların təsirindən qorumaq üçün müxtəlif növ istilik izolyasiya materiallarından istifadə edilir.
İstilik izolyasiya materialları:

1) tikinti;

2) polimer;

Qruplarına ayrılır.

Tikinti istilik izolyasiya materialları strukturuna görə olur:

1) lifli;

2) yuvalı;

3) dənəvər.

İlkin xammaldan asılı olaraq:

1) qeyri- üzvi (köpükşüşə, doldurucularla birlikdə yüngül beton, mineral vata);

2) üzvi (penoplast, sotoplast, fibrolit, oduncaq-lifli və torflu pitələr və s.);

3) polimer.

Forma və xarici görünüşünə görə istilik-izolyasiya materialları bölünür:

1) ədədi (plitələr, yarımsilindrlər, bloklar, yüngül çəkili kərpiclər və s.);

2) rulon və şnurlar (juqut, matı, şunur);

3) xırdalanmış və qalaqlanan (şüşə və mineral vata, perlit qumu və s.);

Sərtliyinə görə istilik-izolyasiya materialı bölünür:
1) bərk, yüksək sərtlikli;

2) sərt;

3) yarımsərt;

4) yumşaq.

İstilik keçiriciliyinə görə üç sinfə bölünür:

1) A- aşağı istilikkeçiricilikli;

2) B- orta;

3) V- yüksək.

İstilikizolyasiya materiallarının əsas göstəricisi- istilik keçiriciliyi əmsalıdır, onların əksəri üçün bu əmsal 0,02...0,20 Vt (m.0C);
Yanmasına görə istilik izolyasiya materialları aşağıdakı kimi istehsal olunur:
1) yanmayan;

2) çətin yanan;

3) yanan.

Polimer istilik-izolyasiya materialları bölünür:

1) sərt, möhkəmlik həddi sıxılmada 
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2) yarımsərt;

3) elastik  
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15...25 mm diametrli boru kəmərlərinin istilik izolyasiyası üçün XПC- T-5,0  və XПC- T-2,5 markaları geniş tətbiq edilir. Bu markalar +4500C hesablanıb, orta sıxlığı 400...500 kq/m3, istilikkeçiriciliyi 0,053 Vt/(m.0C), çətin yanandır.

Matılar şüşə stapel liflərindən və sintetik birləşdirici (MT-35 markalı) ilə diametri 57...426 mm olan boru kəmərlərinin istilik izolyasiyasını təmin edir, sıxlığı, 
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, istilikkeçiriciliyi 0,047 Vt (m.0C), t = +1800C, çətinyanandır.
Şnur d = 108 mm-dək olan boruların istilik-izolyasiyasını təmin edir, 
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, istilik keçiriciliyi 0,056 Vt/ (m.0C), t= + 150...6000C,  şüşəparçalı olduqda yanmayan, digər hallarda çətinyanandır.
Səs izolyasiya materialları: penoplast PЭ -2, penoplast ПЭ -5 və ПЭ -7; bu materiallar eyni zamanda istilik izolyasiyasında da istifadə olunur. Bu materiallar həm istilik və həm də səs izolyasiyasında tətbiq oluna bilər: şüşə vata, mineral vata, müxtəlif növ və marka penoplastlar.

Tikintidə, MKT (məftil- komunal təsərrüfatında) sistemində tikinti konstruk-siyalarını, bina və qurğuların su və kimyəvi aqressiv mayelərin- qələvi, turşu və s. mühafizəsi üçün hüdroizolyasiya materialları geniş istifadə edilir.
Təyinatın görə hidroizolyasiya materialları antifiltrasiyalı, antikorroziyalı, lakba-yaq, şüşüəemal, oksid pərdəli, rezinli, plastik kütlə və bitum sürtgülü və hermetik-ləşdirici (pasta, zamaska yaxud məhlul) olurlar. Hidroizolyasiya materialları əsas materialın növünə görə olur: asfalt növlü (bitum, asfalt mastika), mineral (sement, maqnezium hörgü tipli, dolomit, əhəng- nefelin hörğü tipli vəs) və metallik.
Elektrik izolyasiya materialları bütün sahələrdə tətbiq olunur. Bu materialların ən əsas xarakteristikası –böyük elektrik müqavimətinə malik olmalarıdır. Elektrik izolyasiya materialları aşağıdakı qruplara bölünür: qazabənzər (hava, müxtəlif qazlar); maye (müxtəlif yağlar və üzvi- silisium mayeləri); bərk- üzvi mənşəli (qətranlar, plastik kütlələr, parafinlər, mumlak, bitum, ağac) və qeyri- üzvi (slyunda, şüşə, keramika və s.).
Elektrik izolyasiya materiallarından Ftoroplast- 4 (təyinatın agörə “П” – elektrik izolyasiya və kondensator plyonkaları hazırlanmasında, “ПH”-yüksək ehtibarlıqlı elektrotexniki məmulatların istehsalında), tökmə sopolimer poliamidlərindən AK-93/7, AK-85/15 və AK-80/20 göstərmək olar. Aminoplastlardan –MFB- işıqtexniki və MFV- yüksəldilmiş elektrikizolyasiya xüsusiyyətlərinə malik markalar.
Standartlara uyğun olaraq sürtgü materialları mənşəyinə, fiziki vəziyyətinə, aşqarların olmasına, təyinatına, tətbiq temperaturuna görə təsnifata ayrılır.
Son illərdə pərakəndə satışda çoxlu motor yağları istehsal edilir. ESSO, TEBOL, MOBİL, ŞELL, CASTROL və s.

Plastik yağlardan: antifriksion (sdidol, litol); çoxməqsədli; yüksəktemperaturlu (SİATİM -2215, PFMS-4s və s.); aşağıtemperaturlu (SİATİM-201, JPO, UNİOL-3M və s.).
• Müxtəli tipli tikililərin örtük materialları ilə örtülməsində aşağıdakı örtük materialları qruplara ayrılır: rulon tipli (ruberiod, tol, perqamin və s.), ədədi, yaxud vərəq şəkilli (tısbağacıq, plitka, şifer (asbest, metal) və s.) və mastika (bitum, deqtevıe, kançuklu- “RBK” və polimer mastika).
Son dövrlərdə ilkin materialın növündən asılı olaraq örtük materialları üzvi- ruberoid, tol, oduncaq plitkalar, tes və s. və metallik- sinkləşdirilmiş və sinkləşdiril-məmiş polad örtük materiallarına bölünür. Ən yeni bitum- polimer materiallarından: izoplast, bikroplast, dneprofleks, rubemast, filizol və s. Eyni zamanda Finlandiyanın RANNİZA STEEL firması metal- çerepisa (0,5 mm sinkləşdirilmiş polad material) istehsalını, Belorusiya, firması sukeçirməyən uzunömürlü və şaxtaya davamlı (50 il istismar edilir) polimer-beton çerepisalar istehsal edilir.

• Müxtəlif üzlük materialları müasir tikintidə geniş yayılmaqdadır. Üzlük materialları keramik,plastik, şüşə, təbii daş, asbest sement və xüsusi tikinti məhlul-larından hazırlanır. Ötən XX əsrdə ən geniş yayılmış örtük materialı şüşəvə keramik plitkalar, balıqqulağı, plitkalar, mərmər, qranit və vulkanik tuf olmuşdur.
XXI əsrin əvvəlindən üzlük materialı kimi plastik əsaslı (PVX) plastik panel materialları tətbiq edilməkdədir. Bu material binaların (yaşayış, ofis) yüksək nəmlikli yerlərində bəzən işlərində istifgadə edilir. Belə panellərin üstünlükləri: uzunömür-lülüyü; deformasiyaya uğramaması; 100% nəmliyə davamlılığı, xüsusi qulluq tələb etmir və asan yuyulur, ekoloji təmiq materialdan hazırlanır.

Hazırda böyük tələbatla polivinilzlorid (PVX)- relyefli vərəq üzlük materialı- divar və tavanların üzlənməsində ictimai və iatehsalat binalarının (uşaq və səhiyyə müəssisələri istisna olmaqla) üzlənməsində istifadə olunur. Bu vərəqlər dörd  tipdə hazırlanır:

1) bir qat –birrəngli;
2) birqat- çoxrəngli;

3) ikiqat – birrəngli;

4) ikiqat- çoxrəngli.

XX əsrin sonundan etibarən nəmliyi qaytaran və səsi udan üzlük materialı- şüşəoboyu (Alaksar- Moskva) geniş tətbiq edilməyə başladı. Uzunömürlü olub, asan yuyulur, yanmır. Bundan başqa müxtəlif materiallardan- plyonka, şüşəlifli, mineral- vatalı plitələrdən, polistroldan, alününium paneldən gərilməli və asma tavanlar geniş yayılmışdır.
Ən populyar bəzək materialı- müxtəlif növlü oboylar- köpüklənmiş, vinilli, ipəkqrafikalı, dubleksli və sadə oboylar- kağızdan hazırlanmış olan hesab edilir. Ən yeni material- zərif plastinka şüşəşəkilli qlazurlar olub, öz-özünə yapışan əsaslı materiallardır. Bu materialınadı “onliqlas” olub İspan firması olan “Tres Estilos” tərəfindən istehsal olunur. 
Müxtəlif  təsərrüfat  sahələrində  təbii  və  sünüyapışdırıcı  maddələr  əsasında hazırlanan    müxtəlif    yapışqan    materialları    tətbiq                                        edilir.
Təbii yapışqanlar heyvani, bitgi və mineral mənşəli olur. Heyvani mənşəli yapışdırıcılar üçün ilkin material: toxumalar, sümük, qan və süddur. Bu xammal-lardan kazein, albunun və s. yapışqanlar əldə edilir. Bitgi mənşəli yapışqanlar üçün isə xammal: paxlalı bitgi toxumlarının sülalı, kraxmal, təbii qətran, kauçuk, dekstrin hesab olunur. 

Mineral yapışqanlara – silikat, asfalt və bitum aid edilir. Sintetik yapışqanların alınması üçün ilkin xammal- sintetik qətrandır.

Reaktivlik qabiliyyətinə görə yapışqanlar: termoreaktiv, termoplastik və dispers olur.

Öz növbəsində termoreaktiv yapışqanlar: melamin, epoksid, rezol, polikretan, poluefir, karbanid- formaldehid və fenol- formaldehid yapışqanlarına bölünür.

Termoplastik yapışqanlara: sümük, ərintiyapışqan, kitro- selliloz, polivinilasetat, polivinilxlorid və s. yapışqanları aiddir.

Kauçuk yapışqanları müstəqil yapışqan materialı sinfinə ayrılır. Bunlara: lateks və rezin yapışqanları aiddir.

Yapışqanla mebel istehsalatında, ayaqqabı hazırlanmasında və tikintidə (inşa-atda) geniş tətbiq edilir. İnşaatda tətbiq edilən yapışqanlar müxtəlif bəzək material-larını tikinti konstruksiyaıarına bərkitmək üçün istifadə edilir. Müxtəlif yapışqanlar avia, avtomobil qayırmada, sərnişin dəmiryolu vaqonlarında, metro vaqonlarında bəzək materiallarının yapışdırılmasında istifadə edilir.

Yapışqanlar –hazır vəziyyətdə istifadə edilən birkomponentli, istifadə yerində hazırlanançoxkomponentli olurlar. Yapışdırıcı materiallar yapışdırılan materiallardan asılı olaraq: ayaqqabı üçün olan –dəri, rezin, dəriəvəzedicilərin yapışdırılmasında isti-fadə olunan; metal və qeyri- metalların yapışdırılması üçün; istilik-izolyasiya parça-larını digər materiallara yapışdırmaq üçün; fanerlər hazırlanması üçün odun-cağın yapışdırılması üçün polimerlər və s.

Bütün yapışqanlara aşağıdakı tələblər qoyulur: yapışqanla birləşdirilən birləşmə-lərin yüksək möhkəmliyinin təminatı; saxlanmada yüksək sabitlik və həyatilik qabiliyyəti; yüksək nəmlik, su dayanıqlığı; zəhərsizlik; vaxta görə mexaniki möh-kəmliyinin saxlanması.

Yapışqanların suya dayanıqlığı – praktiki olaraq bütün yapışqanlar üçün ən başlıca tələbdir. Odur ki, bu göstəriciyə görə yapışqanlar bölünür: suya dayanıqlı, yüksək suya dayanıqlı; məhdud suya dayanıqlı və suya dayanıqsız. Suya dayanıqlı yapışqanlar əsasən sintetik, məhdud suya dayanıqlı – kazein, suya dayanıqsız – qlyutin yapışqanlarıdır.

• Sintetik termoreaktiv yapışqanlar nisbətən yüksək temperaturda (...+100oC) polikandensasiya və polimerləşmə reaksiyası nəticəsində bərkiyir.

Ağac emalı sənayesində və mebel istehsalatında karbomidformaldehid yapışqanları KФ – Ж və КФ – Б, alman istehsalı “Kleiberit”i göstərmək olar. Metal və şüşə paketlərin yapışdırılmasında D -15, D -23, BK – 32 – ЭМ, D -43 göstərmək olar.

İnşaatda istifadə edilən sintetik termoreaktiv yapışqanlardan: CФЖ, ФР – 12, ФР – 100, DФК – 1AM və s. göstərmək olar (+20oC -də bərkinə müddəti 5...25 saat).

Oduncaq, polistrol, metal, şüşə və keramik materialları yapışdırmaq üçün fenol polivinilasetal tipli: БФ – 2, БФ –4, БФ –6 yapışqanları aiddir. Bundan başqa ФЭ -10 və ФР -10, epoksid yapışqanlarından dian qətranları əsaslı: ЭD -20, ЭD -22, ЭD -16 və Э – 40, K – 160, K -176 aiddir.

Oduncağı plastik kütlələrlə, metalla və dəmir –betonla yapışdırmaq üçün: ПЭD, ПЭD –6 epoksid qətranları əsasında hazırlanmış yapışqanlardan istifadə olunur. Alman firması “Kleiberit” istehsalı olan PU – 501 yapışqanı böyük tələbata malikdir. Bu yapışqanla mineral inşaat plitələrini, keramik materialları, qat –qat oduncağın yapışdırılmasında istifadə edilir.

• Sintetik termoplastik yapışqanlar da eyni zamanda inşaatda və mebel isteh-salatında geniş istifadə edilir. Termoplastik yapışqanların əsas fərqi kimyəvi reaksiya getmədən yapışqan quruluşun saxlanmasını təmin edir. Bu yapışqanların çatışmazlığı – aşağı istilik dayanıqlığına +40oC malik olmasıdır. Bu yapışqanlardan nolivinilasetat əsaslı –dispers halda: ПBA, D50H, D50C, D50B və s. göstərmək olar. Son illərdə tətbiq olunan termoplastik yapışqanlardan “Kleiberit 303” –mebel istehsalatında; “Kleiberit Euroleim – 300” montaj işlərində, Temp –305, Tempo – 332, Tempo – 338, Tempo – 347 və s. Bundan başqa CK – 774.4; CK -774.8; CK -777; CK – 779.6; CK – 779.7; CK – 782.1 (qranul şəklində). t=+105...115oC temperaturda yumşalır, t=+200...240oC temperaturda verilir.

• İnşaatda, ayaqqabı və mebel istehsalatında uzun illər ərzində (XX əsrin sonu XXI əsrin əvvəli) natural və sintetik laters və rezin hissəcikləri məhlulu əsasında hazırlanan kauçuk yapışqanları tətbiq edilir. Əsas markaları: KЛ –1, KЛ –2, KЛ –3; inşaatda tətbiq edilən “Bustilat” – CKC -65 ГП – linolium, tekstil materialları və s. materialların yapışdırılmasında tətbiq edilir.

İnşaatda uzun zamandır ki (30 il), yapışdırıcı kauçuk mastika KH –2 və KH –3 aiddir.

• XX əsrin ikinci yarışından inşaat sektorunda zülal yapışdırıcıları –sümük və kazein –mebel istehsalatında tətbiq edilir. Hazırda zülal yapışdırıcılar məhdud həcmdə tətbiq edilir. Belə ki, onları sintetik yapışdırıcılar tamamilə əvəz etməkdədir.

• Yapışdırıcı plyonka və lentlər ağac emalı sənayesində və mebel istehsalatında geniş yayılmışdır. Bu material bu və ya digər səthin üzərinə çəkilib sıxıldıqdan sonra yapışır.

Ağac emalında və mebel hazırlanmasında (oduncaqdan) aşağıdakı plyonka və lentlər tətbiq edilir:

1) bakelite plyonka (yapışdırma temperaturu t = +150...155oC, P = 2...2,5MPa);

2) yapışdırıcı lenta;

3) kağız yapışdırıcı lenta (TU13 – 7309005 – 669 - 88);

4) yapışdırıcı lenta (TU ОП 13 – 64 – 37 – 83);

5) yapışdırıcı lenta (ЛТ – 38, ЛТ - 50);
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