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Məktəb və tədris emalatxanalarında əmək təhlükəsizliyi 
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Maşın və avadanlıqların təhlükəli zonaları və onlardan 
mühafizə tədbirləri
Maşın və avadanlıqlarda elə potensial təhlükəli sahələr olur ki, işçilərin əli, paltarı, saçı və ya özü bu sahələrə düşərsə, yaxud da toxunarsa, travmatizm alına bilər. Belə sahələrə təhlükəli zonalar deyilir. Qayış və ya zəncir ötürməsində aparılan hissə ilə qasnaq (ulduz) arasındakı zona, dişli ötürmədə dişlərin görüşdüyü zona, burğu, tokar, itiləyici və s. dəzgahlarda işçi hissə ilə becərilən materialın toxunma sahələri ətrafındakı zona, kranlarda yükün altındakı zona və s. buna misal ola bilər (şəkil 1).

Maşınların bəzi hərəkətötürən və ya işçi orqanları da qapalı, yaxud açıq potensial təhlükəli zona ola bilər (məsələn, həmin hissələrin qəfildən qırılması, örtüyün açılması və s.).

Maşın və mexanizmlərin təhlükəli zonalarına düşmənin qarşısını almaq üçün çəpərləmə texnikası, mühafizə-bloklama quruluşları, distansion idarəetmə və siqnalizasiya sistemləri, təhlükəsiz iş aparmaq üçün fərdi mühafizə avadanlığı və s. kimi mexanikləşdirmə və avtomatlaşdırma vasitələrindən istifadə olunur.

Mühafizə çəpərləmə texnikası dedikdə, maşın və avadanlığın təhlükəli zonalarına və ya mexaniki müqavimət hesabına təhlükəli zonaya düşmənin qarşısını alan texniki vasitələr nəzərdə tutulur. Bu vasitələr müəyyən standart quruluşda olmayıb, maşın və avadanlıqda yaranan təhlükəli zonaya görə, tor məftildən, posa təbəqəsindən, plastik kütlədən, ağacdan və s. materiallardan hazırlana bilər. Bunlar bütün hallarda tullanan hissəciyin yaratdığı zərbəyə davam gətirməlidir.
Çəpərlərin hündürlüyü 1,2...2,4 metr hüdudunda olmalıdır. Çəpərləmə texnikası ilə yanaşı, avtomatlaşdırma və məsafədən idarəetmə sistemlərindən də geniş istifadə olunur. Bu halda avtomatlaşdırma sistemi hər hansı pozğunluq baş verdikdə, operatora səs və ya işıq siqnalı verməklə ona xəbərdarlıq edır.
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Şəkil 1. Maşın və mexanizmlərin təhlükəli zonaları.

a-zəncir ötürməsi; b-qayış ölürməsi, c-sonsuz vint ötürməsi, ç-ötürücü rolik; d-dişli çarx; e-lentli transportyor; ə-tokar dəzgahının supportu; f-burğu; g-abraziv dairə; ğ-dairəvi mişar; h-lentli mişar;x-frez, l-eninə düz yonma dəzgahın kəskisi;i, j, k-presdə təbəqə ştamplama əməliyyatları.

Məsafədən idarəetmə sistemi işçinin təhlükəli zonada bilavasitə iştirakına imkan verir. Belə sistemlər prinsip etibarı ilə mexaniki, hidravlik, pnevmatik və elektriklə ola bilər. Bunlardan stasionar şəraitdə ən əlverişlisi elektriklə işləyənlərdir.

Maşın və avadanlıqlarda bloklayıcı quruluşlar da işlədilir. Bunlar avadanlığın təhlükəli zonalarının açıq qaldığı hallarda xəbərdaredici səs və ya işıq siqnalı sistemini işə salır, yaxud maşının işə düşməsinə imkan vermir. Dəzgahların, sınaq stendlərinin, təhlükəli gərginiik altında olan qurğuların təhlükəli zonalarında çəpərləmələrin idarəetmə quruluşları ilə bloklanması buna misal ola bilər. Bundan başqa, sağlam və təhlükəsiz əmək şəraiti yaradılmasında tətbiq olunan əlavə quruluşların və ya zəhərli qaz, tüstü və s. ayrılan iş yerlərində qurulan yerli sorucu ventilyasiya sisteminin əsas avadanlıqları idarəetmə orqanlan ilə bloklanaraq birgə idarə olunması müsbət nəticələr verir.

Metal emalı işlərində təhlükəsizlik tədbirləri

Çilingərlik işləri zamanı baş verə biləcək zədələnmələrin qarşısını almaq üçün çilingərin iş yeri işə münasib təşkil edilməlidir. Bu zaman çilingər stollarının yerləşdirilməsinə diqqət yetirilməlidir. Əgər stol bir neçə işçi üçün nəzərdə tutularsa, onda məngənələrin oxlan arasındakı məsafə 1,25... 1,8 metr olmalıdır.

Çilingər stolunun hündürlüyü elə olmalıdır ki, işçi məngənə qarşısında düz vəziyyətdə dayanıb əlini üzünə qoyduqda dirsəyi məngənənin dodaqlarına dəysin. Ümumiyyətlə, iş yerinin təşkili sanitar-gigiyenik normalara uyğun olmalıdır. Belə ki, iş yeri təşkil olunarkən çilingər stolu üçün oturacaq və ya stolun hündürlüyü elə olmalıdır ki, işçi düz dayandığı vəziyyətdə qolunu yanına salıb barmaqlarını yumduqda yumruğu stolun üst səthinə toxunsun. Çilingər stolu divar boyunca, pəncərə qabağında və ya təbii işıqlanması yaxşı olan münasib yerlərdə qoyulmalıdır. Əgər çilingər stolu, işci üzü başqa iş yerinə tərəf qoyulmalı olursa, onda stolun qabaq və yan tərəfındə 0,6 ... 0,8m hündürlüyündə metal tordan (0,03x0,03m) və ya taxtadan mühafizə çəpəri qoyulmalıdır ki, metal yonqarı , qəlpələr və ya əldən çıxan alətlər başqa işçiləri zədələməsin. Əgər stol işçilərin qarşı-qarşıya işləməsi üçün nəzərdə tutulursa, stolun ortasından yenə də metal tor və ya taxtadan mühafizə çəpəri qoyulmalıdır.

Stol üçün yerli işıqlanma nəzərdə tutulmalı və işçilərin hərəkət zonası ayaqaltı ilə təchiz edilməlidir ki, yonqar və ya metal qırıntılan işçinin ayağını zədələməsin.

Çilingərin iş yerində stoldan başqa şkaf, köməkçi avadanlıqlar qoyulmalı və təhlükəsiz iş üsullarını göstərən plakatlar asılmalıdır.

Çilingərlik işləri (əymə, düzəltmə, qayçı ilə kəsmə, çapma, yeyələmə, burğulama, məmulatların yığılması) zamanı bədbəxt hadisələrin əsas səbəblərindən biri də nasaz və işə yararsız alətlərdən istifadə etməkdir. Ona görə də alətlərin sazlığına xüsusi fıkir vermək lazımdır. Çilingər çəkicinin zərbə sahələri hamar və azacıq qabarıq formada olmalı, dəstəkləri kifayət qədər sıx və kövrək olmayan ağac növlərindən hazırlanıb en kəsiyi oval formalı, uzunluğu isə çəkicin ağırlığından asılı olaraq standart ölçülərdə hazırlanmalıdır. Rezin araqatı qoyulmaqla (bu səs rəqslərini və yerli titrəyişləri söndürmək üçündür) dəstəyin oxu çəkicin oxuna perpendikulyar vəziyyətdə möhkəm oturmalı və qabaq tərəfdən polad pazla möhkəmləndirilməlıdir.

Çilingər qələmlərinin uzunluğu 0,15m, yastı hissəsi 0,06 m olmalı və 65-75° bucaq altında itilənməlidir. Qələmlərin zərbə qəbul edən arxa hissəsi hamar və azacıq qabarıq olmalıdır. Arxa hissəsi əzilmiş və qəlpə qopacaq vəziyyət almış qələmlərdən istifadə olunması qadağandır. Əlləri çəkicin zərbəsindən qorumalı, metalı çapan zaman qələmin zərbə sahəsinə deyil, kəsən ucuna baxmaq lazımdır. Sərt və ya qəlpələnən metalı çaparkən əlcək və müdafıə eynəyi taxmaq lazımdır.

Yeyələr, şaberlər, metalkəsən mişarlar, vintaçanlar və s. kimi alətlərin işlək olmayan dəstək hissəsinə bərk ağac növündən 0,14... 0,16 m uzunluğunda fıqurlu dəstək, dəstəyin qabaq hissəsinə isə sıxıcı metal halqa geydirilməlidir.

Açarların ağızlarında əzilmə və genəlmə olmamalı, qayka və boltun ölçüsünə uyğun gəlməlidir. Böyük ölçülü açarlarla kiçik ölçülü qayka və ya boltları açmaq üçün açarla qayka arasına əlavə metal parçası qoymaq, habelə əlavə açarla, yaxud boru ilə açarın boyunu uzatmaq olmaz.

Metalların mişarlarla kəsilməsi zamanı mişarların tiyəsi möhkəm çəkilib bağlanmalıdır. Kənarları iti və ya çıxıntılı olan hissələr emal edilərkən əlcək geyməli və ya xüsusi tutucu quruluşdan istifadə etmək lazımdır.

Çilingər - quraşdırma işlərində çalışan işçilər xüsusi geyim və fərdi mühafizə vasitələri (kombinezon, əlcək, sınmayan şüşəli eynək və s.) ilə təmin olunmalı və şəxsi gigiyena qaydalarını yerinə yetirmələri üçün şərait yaradılmalıdır.

Metalların emalı zamanı tokar, burğu, itiləyici, cilalayıcı və s. kimi dəzgahlardan geniş istifadə olunur.

Dəzgah işə buraxılıb dayandırılarkən və ya yoxlama apararkən patronun əl ilə tormozlanması, habelə bəzi hissələrin çilingər yiyələri vasitəsilə cilalanması, dəzgahda fırlanan hissənin ölçülməsi qadağandır. Cilalanma üçiin xüsusi quruluşlardan istifadə edilməlidir. Dəzgahda uzun metallar emal edilərsə, mütləq arxa dayaqdan istifadə olunmalıdır. Ağır hissələr (l0kq-dan artıq) dəzgaha bağlanıb emal olunarsa və ya dəzgahın üst hissələri sökülüb yığılarsa, qaldırma mexanizmlərindən və xüsusi asma tərtibatlarından istifadə edilməlidir.

Emal edilən məmulatı və kəskini möhkəm bərkitmək lazımdır. Məmulatı patronda bərkitdikdən sonra açarı patronda qoymaq olmaz, çünki təsadüfən dəzgah işə düşərsə, açar sıçrayaraq ətrafdakıları zədələyə bilər.

Burğu dəzgahmda işləyərkən metal mütləq dəzgahın məngənəsinə bağlanmalı, burğu düzgün mərkəzləşdirilməlidir. Dəzgah iş sahəsini aydın görməyə imkan verən və şpindel ilə bloklanmış qoruyucu çəpərlə təchiz edilməlidir. Burğu saxlayan başlıq şpindeldə möhkəm oturmaqla burğunu möhkəm saxlamalı və düzgün mərkəzləşdirməyə imkan verməlidir.

İstər tokar, istər burğu və frez dəzgahlarında yonqar əl ilə deyil, metal şotka, qarmaq və s. tərtibatlarla təmizlənməlidir. İtiləyici dəzgahlarda işçi orqan əsasən sürətlə fırlanan dairə formalı daşdan ibarətdir. Süni daşlarda çevrə sürəti 35 m/san, təbii daşlarda isə 12m/san-dən artıq olmamalıdır. İtiləyici daşların saxlanmasına və yoxlanıb saz halda işlədilməsinə xüsusi fikir verilməlidir. Belə ki, itiləyici daşlar azı 3°S temperatur və 65% nəmlik şəraitində saxlanmalıdır. İstifadə edilərkən qablaşdırma materiallarından təmizlənib hər hansı metal çubuğa keçirilərkən taxta çəkiclə yüngül zərbə ilə vurulmalıdır. Bu zaman cingiltili səs alınarsa, bu daşdan istifadə etmək olmaz.

Daşlar dəzgahda bağlanarkən ciddi mərkəzləşdirilməli və möhkəm bağlanmalıdır. Daşlar elə seçilməlidir ki, daş və mühafizə örtüyünün diametrləri fərqi 0,02...0,03 m, yan səthlər arasındakı məsafə isə 0,1...0,015 m olsun. Əgər diametrlər fərqi 0,l m-dən çox olarsa (istər işlənib yeyildikdən sonra və istərsə də yeni qoyularkən), onda ya daş, ya da örtük dəyişdirilməlidir.

Bundan başqa, dəzgahda qoyulan saxlayıcı dayaq nizamlanan olmalı və bunun qabaq tərəfi ilə daş arasındakı məsafə 0,003m-dən artıq olmamalıdır ki, itilənəcək alət daşın mərkəzindən keçən üfüqi müstəvi səviyyəsində və ya ondan 0,01.. .0,015m yuxarıda daşa toxunsun. Dəzgahlarda yerli sorma sistemi və ya toz-yonqartutan quruluş qoyulmalıdır.

Dəzgahlarda hərəkətli və elektrikli bloklama mühafizə ekranı (ekranın baxış sahəsi sınmayan üzvi şüşə olmalıdır) olmalıdır ki, işçinin sifəti və gözləri isti metal ovuntusundan mühafızə olunsun. Ekran elə bloklanmalıdır ki, yalnız işçi vəziyyətdə olduqda dəzgah işə düşsün. Dəzgahların, habelə dəzgah üzərində quraşdırılıb dəzgahdan izolə edilmiş elektrik avadanlıqlarının gövdələri ümumi mühafizə yerlə birləşdirilmə sisteminə birləşdirilməlidir.

Əgər dəzgahda mühafizə örtüyu yoxdursa, onda işçiyə mütləq mühafizə eynəyi verilməlidir. Dəzgahlarda işləmək üçün yalnız xüsusi kurs keçib texniki bilikdən və təhlükəsizlik texnikasından imtahan verərək müstəqil işləməyə vəsiqə almış şəxslərə icazə verilməli və bunlar ildə bir dəfədən gec olmayaraq yoxlamadan keçirilməlidir. Təhsil alan tələbələr və şagirdlər tibbi müayinədən keçirilməli və onun sağlamlıq vəziyyətinin bu işə yol verib-vermədiyi müəyyənləşdirilməlidir. Hər bir dəzgahın yanında təhlükəsiz iş üsullarını göstərən plakatlar vurulmalı və iş yerində təlimat olmalıdır. İşçilər qıpçaq iş paltarı (kombinezon) geyinməli, paltarların qollarının ağzı və kəməri bağlanmalıdır. Saçlar baş geyiminin altına yığışdırılmalıdır.

Ağac emalı işlərində təhlükəsizlik tədbirləri
Ağac materialların əl ilə və mexanikləşdirilmiş yolla emalı işləri ilə bağlı mövzular orta ümumtəhsil məktəblərində şagirdlərin əmək hazırlığının, eləcə də ali təhsil müəssisələrində Texnologiya müəllimliyi ixtisasında oxuyan tələbələrin əmək hazırlığının əsas tərkib hissələrindən birini təşkil edir. Buna görə də, hal-hazırda orta məktəblərdə istifadə olunan əmək təlimi proqramlarında yuxarı siniflərdə oduncağın emalı işlərinə kifayət qədər yer verilmişdir.

Ağacın emalı zamanı baş verəcək müxtəlif zədələnmələrin əsas səbəbləri, əsasən nasaz alətlə işləmək, iş priyomlarını düzgün yerinə yetirməmək, alətlərin saxlanma qaydalarının pozulması, təhlükəsizlik texnikası qaydalarına riayət olunmaması və s.-dir.

Tədris emalatxanasında ağac emalı ilə bağlı məşğələlərdə şagird yalnız müəllimin verdiyi tapşınğı yerinə yetirməli, iş zamanı diqqətli olmalı, işdən yayınmamalı, başqasını işdən yayındırmamalıdır.

Ağac materiallarının əl ilə emalı zamanı işlədilən əl alətləri yaxşı və düzgün itilənməli, eyni zamanda bu alətin ölçüləri və kütləsi şagirdlərin fizioloji imkanlarına uyğun gəlməli və işin təhlükəsizliyini təmin etməlidir.

Əl alətlərinin dəstəyi, əsasən ağacdan hazırlanır. İş zamanı ən çox alətin polad hissəsinin dəstəklərdə kip oturub-oturmamasına fikir verilməlidir, dəstək alətə möhkəm pərçimlənməlidir. Balta, çəkic, iskənə, qələm və başqa ağac dəstəkli alətlərin sapı düyünsüz möhkəm ağac materiallarından olmalıdır.

İşə başlamazdan əvvəl baltanın itilənməsi, mişar dişlərinin itilənməsi və onların aralanması yoxlanmalı, iş üçün lazım olan materiallar əlverişli yerləşdirilməli, elektrik alətinin işləməsi və onun yerləbirləşməsinin sazlığı yoxlanmalıdır. İş prosesində alətləri iş üçün rahat olan yerlərə qoymaq lazımdır ki, onları çətinlik çəkmədən götürmək mümkün olsun.

Ağac materialların emalı zamanı taxta material məngənədə və ya dəzgahın sıxıcı vintlərində möhkəm bərkidilməlidir. Dəzgahda işləyərkən xüsusi geyim və eynəkdən istifadə edilməlidir. Oduncağı liflərin eninə istiqamətdə mişarlama zamanı istiqamətləndirici tərtibatdan istifadə edilməlidir. Düzgün itilənmiş və saz mişarla işləməli, əməliyyat prosesində mişar zolağınm kəsiyinə əl vurulmamalı, həmin zolağın əyilməsinə imkan verilməməlidir.

Rəndə ilə işlədikdə yonmanı təhlükəsiz aparmaq üçün sağ əli rəndənin kəskisinə doğru basmalı, aləti yerə dabanı üstə qoymalı, bıçaq tiyəsinin həddindən artıq kənara çıxmasma yol verilməməli, bütün diqqət rəndənin hərəkəti istiqamətinə yönəldilməlidir.

Burğu, iskənə və qələm ilə işləyərkən oduncaq tərpənməz vəziyyət alana qədər bərkidilməlidir, belə olmazsa oduncaq çevrilər və burğu bədəni zədələyə bilər. Qələm dəstəyinin kəski ilə birləşdiyi yerə polad mufta geydirilməlidir.

Deşmə prosesində burğu patrona etibarlı bərkidilməlidir. Bu zaman drel irəliləmə hərəkəti istiqamətində fırladılmalıdır. Üfüqi döşəmədə drelin başlığına sinə ilə deyil, ovuc içi ilə təzyiq edilməlidir. Yalnız yaxşı itilənmiş kəsici alətlərlə təhlükəsiz işləmək mümkündür. Burğunu, iskənəni, qələmi və digər kəsici alətləri ilk dəfə ustanın köməyi ilə itiləmək lazımdır. Alətləri eynəksiz itiləmək qəti qadağandır. Mərkəz burğusunu və vint şəklində burğunu itiləyərkən onların diametrlərini kiçiltmək olmaz. Burğunun mərkəzi itiləndikdə onun yerini dəyişməməli, hər tərəfı eyni dərəcədə itilənməlidir.

Oduncağın emalı zamanı elektriklə işləyən əl alətləri şəbəkəyə qoşulan zaman onun mühərrikinin gövdəsi yerlə birləşdirilir. Mühərrikin cərəyan keçirən kabelindəki dörd naqilin biri gövdəni yerlə, yaxud sıfır keçirici ilə birləşdirmək üçündür. Bu birləşdirmə mühərrikin gövdəsində və ya başqa hissədə təsadüfən ərnələ gələn cərəyanın insana zərər vermədən yerə keçməsi üçün tətbiq edilir. Yerlə birləşdirmə məqsədi ilə yerlə birləşdiriləcək cisim, yerə basdırılan metal boruya, yaxud çubuqlara məftillər vasitəsilə bərkidilir. Yerlə birləşdirmə, elektrik aləti ilə işləmənin təhlükəsizliyini təmin edir.

Elektrikləşdirilmiş əl alətləri ilə ehtiyatla rəftar etmək, onlan təsadüfi zərbələrdən qorumaq lazımdır. Bu alətlərlə işə başlamazdan əvvəl məftillərin, açarların sazlığı və şəbəkədəki cərəyan gərginliyinin alətin həddi cərəyanına uyğünluğu yoxlamlmalıdır.

Bu alətlərin böyük sürətlə işləyən kəsici hissələri vardır. Həmin kəsici hissələrlə ehtiyatsız davrandıqda yaralanma hallan baş verə bilər. Ona görə də istismar və təhlükəsizlik texnikası qaydalarını yaxşı bilməyən adamlar elektrik alətləri ilə işləməyə buraxılmırlar.

Elektrik mühərrikinin həddindən artıq qızmasma yol vermək olmaz. Bir materialın emalını qurtardıqda və ya digər materialın emalına başladıqda mühərriki dövrədən ayırmaq lazımdır. Alətdə kəsici diskin dişlərini və qoruyucu hissənin daxilini taxta kəpəyindən təmizləmək lazımdır. İş zamanı aləti pəstahın səthinə çox basmaq olmaz.

Yadda saxlamaq lazımdır ki, elektrik alətləri, adətən, təkrar olunan qısamüddətli iş şəraiti üçün hesablanmışdır. Uzun müddət fasiləsiz işləmək mühərriki şiddətli qızdırır və aləti qismən korlayır. Alət səthinin maksimal istiliyi əlin tab gətirəcəyi 70°S-dən artıq olmamalıdır. Qızma bu həddi keçdikdə alət dayandırılıb soyudulmalıdır.

Ağacın emalı zamanı ağac emal edən dəzgahlar böyük sürətlə işlədiyindən, onları etibarlı hasarlarla, tozu, yonqarı soran qəbuledicilərlə, eləcə də mişarlanmış materialları verməkdən ötrü olan mexanizmlərlə təchiz edirlər. Işəsalma aparatını dəzgahlarda elə quraşdırırlar ki, dəzgahçı ondan rahat istifadə edə bilsin. İşəsalma qurğulu hasar elə quraşdınhr ki, hasarm qalxmış vəziyyətində dəzgahın işə düşməsi aradan qaldırılmış olsun.

Dəzgahların kəsici alətlərinin veriş mexanizminin bütün hərəkət edən hissələrinin-qayış, zəncir və dişli ötürmələrinin yaxşı mühafizə vasitələri olmalı və bu vasitələr möhkəm bərkidilməlidir.

Pəstahların geri sıçramasınm qarşısını almaq üçün dəzgahlarda geriyə sıçrama əley​hinə qurğu, pazlayıcı bıçaqlar, qapaqlar qoyulur. Mühafizə vasitələri elə quraş​dı​rılır ki, iş prosesində və dəzgaha xidmət göstərilən zaman çətinlik törətməsin.

Dəzgahların yanındakı hər bir iş yerində təhlükəsizlik texnikasının əsas qaydaları asılmalıdır. İşə başlamazdan əvvəl eynək taxmalı, xüsusi iş paltarı gey​məli, iş yeri qaydaya salınmalı, lazımsız əşyalar kənar edilməli və dəzgahların yerlə​bir​ləşdirilmə vəziyyəti yoxlanılmalıdır.

Dəzgahların kəsici hissələri yaxşı itilənməli və yerində düzgün oturdulmalıdır. Rəndə dəzgahında biçaqların kəsən tiyələrinin qabaq tavanın səthindən 3mm-dən çox çıxmasına yol verilməməlidir.

Dəzgah işləyə-işləyə onu təmizləmək, yağlamaq, qasnaqlara qayış keçirmək, bıçaqları, frezləri və başqa kəsici alətləri açmaq və yerinə taxmaq və s. qəti qadağandır.

Ümumiyyətlə, təlim prosesində bədbəxt hadisələrin və müxtəlif zədələnmələrin qarşısının alınması üçün şagird və tələbələr təhlükəsizlik texnikası qaydalarım yaxşı bilməklə bərabər, onlara ciddi əməl etməlidirlər.

Qaynaq və lehimləmə işlərində təhlükəsizlik tədbirləri
Elektrik qaynağı zamanı elektrik qövsü alındığına görə ultrabənövşəyi və infraqırmızı şüalar görmə orqanına kəskin təsir göstərir. Parlaqlığın və ultrabənövşəyi şüanın təsiri gözün tor təbəqəsini, görmə sinirlərini zədələyir, bir neçə gün müddətində davam edən kəskin ağrı hiss olunur. Əgər bu təsir uzun müddətli olarsa, gözün xroniki xəstələnməsinə, hətta korluğa səbəb ola bilər.

Infraqırmızı şüanın təsiri ilə dərinin açıq sahələri yanır. Digər tərəfdən elektrod yanarkən üzərindəki flüsün, qaynaq edilən metal üzərindəki yağlama materiallan qalıqlarınm və s. yanması nəticəsində karbon oksidi, toz və s. yaranır ki, bunlar da tənəffüs yolları vasitəsi ilə orqanizmə daxil olaraq zəhərlənməyə, tənəffüs orqanlarının zədələnməsinə səbəb ola bilər. Bundan başqa, elektrik qaynağında 70... 120 V-a qədər gərginlik tələb olunduğu üçün gərginlik altına düşmək təhlükəsi ola bilər. Qaynaq zamanı elektrik qövsündən yaranan 3000...50000S istilik orqanizmə güclü təsir göstərir. Odur ki, qaynaq sahəsinin ventilyasiya sistemi elektrik qaynağı aparılarkən l kq elektrod sərf olunduqda 1500...2000 m3/saat hava mübadiləsini təmin etməlidir. Qaynaq zamanı hər bir işçiyə 4,4...5m2 sərbəst sahə düşməlidir. Qaynaq stolunun və transformatorun gövdəsi yerləbirləşmə quruluşuna birləşdirilməlidir. Transformator kabellərinin izolyasiyası normal, eləcədə eletrod tutucusu standart quruluşda olmalı, kabel qayka ilə etibarh bağlanmalıdır. Transformator dövrəyə yalnız standart avadanlıqla qoşulub açılmalıdır.

Qaynaqçı xüsusi maska və ya qara şüşəli eynək kimi fərdi mühafizə vasitələri, habelə brezent əlcək və xüsusi geyimlə təmin olunmalıdır.

İri çən və qazanların içərisində, nəm otaqlarda və ya nəmişlik şəraitində qaynaq apardıqda qaynaqçı rezin əlcək və qaloş geyməli, rezin xalça, yaxud quru taxta ayaqaltı üzərində dayanmalıdır.

Qaz qaynağı, əsasən, oksigen və asetilenin qarışığı ilə aparılır. İş vaxtı qaz balonunun çıxış borusuna reduktor bağlanmalı, onun iki manometri və kranı olmalıdır. Reduktordakı manometrdən biri yüksək təzyiqi, o biri isə alçaq təzyiqi göstərir. İş zamanı balonda 19,62.104 Pa təzyiq saxlanmalı, yəni, balon tam boşaldılmamalıdır. İş zamanı generatorun istismar qaydasının pozulması ciddi təhlükəli partlayış törədə bilər. Ona görə də açıq havada işlədildikdə asetilen generatoru adamlar az olan sahədə, qaynaqçıdan azı 10 metr aralı yerləşdirilməlidir. Qaynaq qapalı binalarda aparıldıqda isə asetilen generatoru odadavamlı materialdan tikilmiş ayrıca otaqda yerləşdirilməli və yaxşı ventilyasiyası olmalıdır.

Generatorun konstruksiyasında karbid ovuntusundan istifadə üçün quruluş nəzərdə tutulmursa, həmin ovuntudan istifadə edilməməlidir. Generator karbidlə doldurulduqdan sonra qaz buraxırsa, bunu yalnız sabunlu su ilə yoxlamaq lazımdır. Karbid quru binalarda saxlanmalı, istifadə zamanı qablar ehtiyatla açılmalıdır.

Qaynaq aparılan sahələrdə iş yeri elə təşkil olunmalıdır ki, keçidlərdən və avadanlığın tutduğu sahədən başqa, hər işçiyə 4...5 kv.m2 sərbəst sahə düşsün. Qaz qaynağı zamanı qaynaq sahəsindəki ventilyasiya hər lm3 asetilen sərf olunmasına 1000...1500 m3/saat hava mübadiləsini təmin etməlidir.

Orta və ali məktəblərdə məşğələlər zamanı lehimləmə işləri də aparılır, buna görə müəllim lehimləmə zamanı təhlükəsizlik qaydalarım bilməli və ona şagirdlər tərəfındən riayət olunmasını təmin etməlidir.

Lehimləmə işi yerinə yetirən şəxsdən böyük diqqətlilik, ehtiyatlılıq tələb olunur. Lehimləmə zamanı orqanizmin müxtəlif hissələrinin yanması, zəhərlənmə kimi bədbəxt hadisələr baş verə bilər.

Lehimləmə işlərini görməzdən qabaq şagird və tələbələr tibbi müayinədən keçməli, müəllim və ya tədris ustasından işlə bağlı təlimat almalı, xüsusi geyim və fərdi mühafızə vasitələri ilə təmin olunmalıdırlar.

Lehimləmə işləri aparılan otaqlar mövcud normativ tələblərə cavab verməlidir.

İş zamanı ərinti və kimyəvi maddələri əl ilə götürmək olmaz. İşdən sonra bu kimyəvi maddələri, eləcə də yarımçıq qalmış işi yığışdırmaq, iş yerini sahmana salmaq lazımdır.

Lehimləmə işındə 42V dərginlikli və izolə edilmiş dəstəkli elektrik lehimləyicisindən istifadə olunur. Gərginliyi aşağı salrnaq üçün iki sarğılı transformatordan istifadə olunur.

Bərk lehimlərlə iş zamanı lehimləyici lampalardan istifadə edilməlidir.

Lehimləmə işlərini yerinə yetirərkən şagirdlər dielektrik ayaqaltılar üzərində olmalıdırlar.
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